Matematyka kl 6. Lekcja 9-10. Temat: Rozpoznawanie figur przestrzennych.

* Czym rozni sie figura ptaska od przestrzennej?

Do tej pory na lekcjach zajmowalismy sie figurami ptaskimi. Figury ptaskie znajduja sie na
ptaszczyznie, ktorg sobie wyobrazamy jako niekonczacg sie kartke papieru. Natomiast figury
przestrzenne, inaczej nazywane brytami znajdujq sie w przestrzeni. Przestrzen nas otacza. Figura
ptaska jest dwuwymiarowa, to znaczy, ze ma tylko dhugosc¢ i szeroko$¢. Figura przestrzenna bedzie
miala trzy wymiary, ma dhugos¢, szerokosc i dodatkowo wysokos¢ (grubosc). Mowigc swoimi
stowami, kazdy przedmiot ktéry mozemy wzia¢ do reki to figura przestrzenna. Kazdy z nas znajduje
sie w przestrzeni, wobec tego swoimi oczami widzimy tylko figury przestrzenne.

Figury przestrzenne bedziemy dzielili na trzy glowne grupy, zbiory: graniastoshupy, ostroshupy i
figury obrotowe. Za chwile nauczysz sie je rozpoznawac.

Zobaczcie najpierw ponizsze filmiki.
Kliknij w ponizsze linki:

* https://www.youtube.com/watch?v=zfFMYrON6Ts - rozpoznawanie bry}.

* https://www.youtube.com/watch?v=e-foKblrBmg - rozpoznawanie bry}.

1. Graniastostupy:

Granistoshupy, to figury przestrzenne, ktére maja
dwie identyczne podstawy. W podstawie
graniastostupa musi znajdowac sie dowolny wielokat.
Sciany boczne graniastostupa sa prostokatami.
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2. Ostrostupy:


https://www.youtube.com/watch?v=zfFMYrON6Ts
https://www.youtube.com/watch?v=e-foKblrBmg
https://www.youtube.com/watch?v=cgJHhaV3HW8

wierzchotek
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Otrostupy, to figury przestrzenne, ktére majq jedna
podstawe. W podstawie ostrostupa musi znajdowac sig
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3. Bryly obrotowe. Do bry} obrotowych zaliczamy walec, stozek i kule.

a) walec:
podstawa
Walec, to figura przestrzenna, ktéra ma dwie
e . . |identyczne podstawy. W podstawie walca musi
wysokos¢ powierzchnia | == o5 0 podstawle b )
walca | B boczna znajdowac sie kole. Walec nie ma $cian bocznych,
‘._. i tylko powierzchnie boczna. Przedmioty
Ao przypominajace walec: cylinder, tuba.

E— podstawa

b) stozek:



wierzchotek ———

stozka
WYsO0 koS¢ Sozek, to figura przestrzenna, ktéra ma jedna
stozka podstawe. W podstawie stozka musi znajdowac sie

kolo. Walec nie ma $cian bocznych, tylko
powierzchnie boczna. Przedmioty przypominajace

pow ierzchnia stozek: wafelek (lody), czapka.
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c) kula

promien —
kuli e
Pitka, pomarancza ksztattem przypomina kule.

__$rodek kuli
- Po przecieciu kuli przez jej srodek otrzymalibySmy
najwieksze z mozliwych kot, zwane kolem wielkim
R kuli. Promien kota wielkiego jest rowny promieniowi
kuli (Srednica kota wielkiego, to srednica kuli)

Dodatkowo zapoznaj sie z materiatem z podrecznika ze stron 204,205,206,207. Postaraj sie rozwigzac
zadania 1 ze strony 207oraz 2 i 3 ze strony 208-podrecznik. Rozwigzania zapisz w zeszycie
przedmiotowym.



